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On vous donne le texte au verso.

¢ De quoi s’agit-il dans ce texte (proposer un titre) ?
- g a
i};'{]f[ Propriété biologiques des stéréoisoméres-énantiomeéres,
L

Expliquer I'existence de molécules énantiomeéres, donnez des exemples.

» ¢ AUn principe actif dépourvu d’un cenire ou d'un plan de symetrie, est ¢hiral Celui-gi a’est pas superposable
4 "._\-I

/4 son image dans un miroir plan/ Dans ce cas. la moléeule existe au moins sous deux formes siérioisoméres
dites des énantioméres/ * . ' - e 4080 L i Do A titre
d'exemple, le salbutamol. un bronchodilatateur agoniste des récepteurs P-adrénergiques sympathomimétigues

h {;' " est un produit chiral se présentant sous deus formes énantioméres (R et §).
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nantiomeére R du salbutamol (en haut) et 5-
albutamol {(en bas)
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e Dégager 3 propriétés biologiques différentes pour les énantiomeres. Illustrer par un exemple chacune de
ces propriétes,

Les acides carboxy:iques aromatiques comme le naproxine ou l'tbuproféne sont connus pour avoir un effet
anti-inflammatoire et antipyrétique sous leur forme $ et sans effet important sous leur forme R. il est intéressent
A ( de constater que les aminoalcools aromatiques comme le propanolol sont connus pour avoir un effet B-bloquant
/ sous leur forme S et contraceptif masculin sous leur forme R. finalement, Les s golits et les odeurs ont ¢galement
un rapport ¢vec 1a chiralité, |'asparagine a li{ it amer caractéristique de I'asperge sous sa forme S et posséde
un goiit pletdt sucré sous sa forme R.oZa é dL g/mMQ _?M Chaa é,www
/W*ffnm de ¢ ez (S) 740& J)MM‘X
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.e Les récepteurs olfactifs de I'homme sont-ils sensibles a la chiralité des molécules ?

. P + . Les réceptenrs olfactifs de I'hormme sont sensibles 2 la chiralité des
f molecu'ea puisqu’ils dxxtng.uem des odeurs différentes selon I’énantiomére comme dans le cas de la carvone
par exemgle,

e Apres avoir défini la notion de mélange racémique
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, ; un mélange équimolécudaire de deux énantiomeres est un racémique/
justification qu’un seul des deux énantioméres puisse étre actif.

Pour zxpliquer cette stéricséliectivité des effets selon vis-a-vis tel cu el énantiomere, il nécessaire de revenir a
7 ’ g . - A . : A ¢
, 7 la notioa de la reconnaissance a Uéchelle moléculaire. Les mécanismes de reconnaissance entre molécules
. biologiques (enzyme-subsira:, médicament-protéine citle, ...) se font selon le mode « clé-serrure », assurant Ja
9 reconnaissence par un seul des deux énantioméres.
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e Est-il préférable de séparer les énantioméres ou peut-on continuer & vendre des composés dont le principe
actif se présente sous forme racémique ?

En conclusion, vendre des produits énantiopures ou des mélanges 7 la réponse dépend de la capacité du
corps humain d'¢liminer le mauvais ¢nantiomere.

o Si cest le cas, cela n'a pas d'intérét de séparer les comstituamts. L'organisme peut transformer
I"énantiomére R inactif de I'ibuproféne qui est weés difTicile a séparer du S, mais est heureusement
inoffensif, il serait inopportun de les séparer,
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& Par contre, s'il ne peut pas le faire, ¢’est 4 étudier cas par cas. Pour le thalidomide (S-thalidomide
tératogene) et e propanoclol (8 : f-bloquant : R : contraceptif masculin) il est impératif de séparer les
énantiomeres. Pour la cétrizine, une molécule chirale | scule la Iévocétirizine a un intérét thérapeutique ;
cependant il est possible d'administrer le racémique (Cetirizine dénommeée Zyriee) ou lévocétinzine
(Xyzai).



